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VERBALE DEL CONSIGLIO ACCADEMICO ALLARGATO del 5.2.2022 (da remoto)

Il giorno 5 febbraio 2022 alle ore 10.00 si riunisce in modalità da remoto il Consiglio Accademico
per discutere l’OdG.

Sono presenti il presidente ed i seguenti membri del C.A.: Luigi Di Marco, Paolo Rosati (che si
assenta dal collegamento perché febbricitante), Fabrizio Verruso. E inoltre Loredana Bettonte,
Giordano Giannini e Marta Riccò.
Hanno anticipato la loro assenza: Rocco Cerone, Isa Corti Crippa e Paolo Paganini.

Maura Morisi si collega brevemente dall’ospedale dove è al secondo giorno postoperatorio! Grande
per gli amici la sorpresa e il piacere di vederla; e con gioia le formulano gli auguri più affettuosi di
prontissima ripresa, già testimoniata dal collegamento di oggi. A questo si aggiunge il
ringraziamento unanime a Maura per la sua vicinanza e la speranza di farle sentire un identico
sostegno.

Si avvia quindi la discussione dell’OdG.

1 - ASSEMBLEA 2022 (domenica 20.2.2022, via Teams).

Il presidente ricorda che la prossima Assemblea dell’Accademia si svolgerà, da remoto, domenica
10.2.22, dalle 9.00 alle 12.30.
Tutti i soci ed amici, hanno già ricevuto l’invito alla partecipazione (con utilizzo della piattaforma
Teams) ed il relativo OdG.
Seguono interventi di tutti i partecipanti al C.A. che consentono di approfondire le due parti della
mattinata: la prima (punti da 1 a 9) dedicata agli adempimenti associativi ed organizzativi che
possono essere espletati nella modalità da remoto. E la seconda parte (punto 10) dedicata
all’approfondimento delle tematiche attuali di vita e attività dell’Accademia.
Non sarà invece possibile neppure quest’anno come già nel 2021 effettuare la tradizionale
Assemblea ordinaria annuale di febbraio in presenza e procedere fra l’altro al rinnovo delle cariche
sociali con le relative elezioni. Si decide che per cause di forza maggiore l’attuale C.A. resterà in
carica “in prorogatio” anche per il 2022.
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2 - CONVEGNO DI ROVERETO.

Il presidente ringrazia il Comitato scientifico, Rocco Cerone Loredana Bettonte Luigi Di Marco
Luigi Zambelli, per tutto il lavoro fin qui fatto e la costante attenta costruzione di ogni passo del
Convegno di Rovereto.
Siamo in un momento molto avanzato, ma il lavoro preparatorio non è concluso. In particolare
abbiamo davanti l’esigenza di completare e costruire tutto quanto ci serve per poter interagire “da
pari a pari” con l’Accademia degli Agiati.

Si passa quindi alla condivisione con il C.A., da parte dei membri presenti del comitato scientifico
per il Convegno di Rovereto, degli sviluppi organizzativi del Convegno stesso.
La finalità è quella di avviare la diffusione dell’informazione e favorire la partecipazione in
presenza più ampia possibile a Rovereto.
Per questo, con grande anticipo, sarà inviato nei prossimi giorni a tutti i soci e amici
dell’Accademia il pieghevole predisposto da Loredana Bettonte, con il Programma del Convegno
(ven. 6 maggio, 14.30-18.30) e delle altre opportunità sociali e culturali curate in loco da Rocco
Cerone (per sabato 7 e la mattinata di domenica 8 maggio).
L’invito a tutti è di segnalare il proprio interesse alla partecipazione in presenza a Rovereto, e
naturalmente di richiedere ogni eventuale chiarimento.

Il Convegno è organizzato in partenariato con l’Accademia roveretana degli Agiati. E ci auguriamo
che possa conseguire, oltre al valore conoscitivo e di approfondimento delle problematiche generali
che investono tutte le Accademie, anche l’obiettivo di attivare concrete collaborazioni e attività
da svolgere in sinergia tra le due Accademie. A titolo di esempio: Studi e Ricerche; numeri
della Rivista; nuovi Convegni e Incontri in presenza/da remoto; ecc.

3 - SPECIALinguaggi n. 10

Vengono quindi discusse le linee del prossimo numero della Rivista (n. 10 giugno 2022).
Un ampio dibattito porta a definire la scelta di proporre un numero “libero” senza “filo rosso” di
riferimento unitario.
Nei numeri precedenti era stato sempre scelto un polo di attrazione attorno a cui gli autori avrebbero
orientato i loro interventi ispirati, suggeriti da aree e linguaggi differenti.
In questa occasione la scelta sarà, se così si può dire, ancora più libera, svincolata da ogni
riferimento.
La Rivista sarà esclusivamente il risultato dei contributi offerti dagli autori che con i loro lavori
concorreranno alla realizzazione di questo numero.
Un auspicio, che pure è stato unanimemente condiviso, è che l’occasione possa stimolare tutti i soci
e gli amici dell’Accademia a offrire il loro apporto, definito unicamente dall’autore stesso, dai suoi
interessi, dalle sue passioni, dalle sue scelte.



4 - COORDINATORI RESPONSABILI

Infine si affrontano a 360 gradi e con l’intervento di tutti i presenti, riflessioni e approfondimenti sui
seguenti temi (fondamentalmente quelli sottesi alla sessione culturale proposta per l’Assemblea del
20.2):
a) identità dell’Accademia: da specialistica (incentrata su stenografia e dattilografia) a generalista
(aperta ad ogni linguaggio)
b) mission dell’Accademia: orientata, in questa fase, ad esplorare e coinvolgere a livello di alta
divulgazione tutte le persone interessate alla creatività espressa nei linguaggi (con una particolare
attenzione rivolta a docenti e studenti degli ultimi anni delle scuole secondarie superiori e dei primi
anni dei percorsi universitari)
c) centralità della strutturazione dell’Accademia in Aree (ciascuna collegata ad uno o più
Linguaggi) con un preciso punto di riferimento rappresentato dal rispettivo Coordinatore.

Il compito di ogni Coordinatore Responsabile, assolutamente vitale per la nostra Accademia, è
già stato delineato anche nel precedente C.A. e relativo Verbale.
Vengono richiamate le priorità da perseguire in ogni singola Area:
- Studi e Ricerche
- contributi a SPECIALinguaggi
- proposte di Convegni e Incontri
- proposte formative
- promozione e allargamento del team che collabora sistematicamente con ciascun
Coordinatore.

Il tutto non potrà che recare benefici effetti sulle attività che l’Accademia ha già in corso, anche con
partner, come è il caso del Convegno di Rovereto nel mese di maggio.
Non vi è dubbio che una consolidata organizzazione sia la base indispensabile per la credibilità e la
realtà della nostra Accademia, la sua operosità culturale e scientifica, la possibilità di sviluppare
sinergie e collaborazioni organiche e consapevoli.

Terminata l’esame dei punti previsti la riunione è chiusa alle ore 12.30.
Il prossimo incontro del Consiglio Accademico è fissato per sabato 5 marzo 2022, dalle 10.00 alle
12.00.

Il Segretario
Paolo Rosati

_____________________

Il Presidente
Carlo Rodriguez

_____________________


